

# 谨防六类 养老诈骗

最高法发布典型案例  
揭露“套路”手段及其危害

新华社北京8月24日电（记者 罗沙 齐琪）为依法有效推进打击整治养老诈骗专项行动，最高人民法院24日发布6件养老诈骗犯罪典型案例，进一步明确六类重点打击犯罪的表现形式，揭露养老诈骗“套路”手段及其危害，帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力。

据介绍，人民法院今年4月开展全国打击整治养老诈骗专项行动以来，截至7

月底全国法院受理养老诈骗刑事案件共1394件，包括非法集资案件906件，诈骗案件455件，其他类型案件33件；开庭审理养老诈骗一审刑事案件693件，宣判一审刑事案件603件，1579人；二审案件122件，377人。此外，专项行动以来，全国法院执行养老诈骗案件财产20亿余元。

## 典型案例

1

肖开俊、陈荣集资诈骗案是以提供“养老服务”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为以预售养老床位、虚构养老服务项目等名义，通过办理会员卡、明显超过床位供给能力承诺服务、预交养老服务费用等手段，诈骗老年人钱财。

2

鲁鹏非法吸收公众存款案是以投资“养老项目”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为以开办养老院、购买养老公寓、入股养生基地等为由，以售后定期返点、高额分红为诱饵，诱骗老年人参与投资。

3

徐正等人诈骗案是以销售“养老产品”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为通过提供免费或低价旅游观光、情感陪护、虚假宣传等手段，采取免费发放礼品、养生讲座等方式，诱骗老年人购买价格虚高的保健品、食品、药品、医疗器械、收藏品或者假冒伪劣产品等。

4

沈移平集资诈骗、顾乃祥非法吸收公众存款案是以宣称“以房养老”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为以“房本在家无用”“不耽误自住或出租”等类似话术为借口，诱骗老年人签订房产抵押担保的借贷合同或相关协议，将抵押房屋获得的资金购买其推介的所谓理财产品，借助诉讼、仲裁、公证等手段，非法占有老年人房屋。

5

李晓雷诈骗案是以代办“养老保险”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为谎称认识社保局等部门工作人员或者冒充银行、保险机构工作人员，可以代办“提前退休”“养老保险”等，骗取老年人的保险费、材料费、好处费等。

6

李建涛诈骗案是以开展“养老帮扶”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为假借义务诊疗、心理关爱、直播陪护、慈善捐助、志愿服务、组织文化活动等形式获得老年人的信任，对老年人实施诈骗。



新华社发 徐骏 作

## 以案释法

### 别信食品保健品领域虚假宣传 省市场监管局严查违法行为 公布一批典型案例

自今年4月全国打击整治养老诈骗专项行动开展以来，云南省各级市场监管部门聚焦与老年群体日常消费密切相关的“食品”“保健品”领域虚假宣传、虚假违法广告、消费欺诈等违法行为，严厉查处了一批违法行为。现将第二批典型案例予以公布，以下为部分典型案例。

印证材料。当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一款的规定，依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条第一款的规定，澄江县市场监管局依法对当事人作出行政处罚。

#### 食品店虚假宣传欺骗误导消费者

2021年以来，当事人通过免费品尝、赠送礼品的形式吸引消费者，特别是老年人到店。店内销售有各类羊奶粉，并张贴标注有“能有效预防骨质疏松，改善骨质疏松，改善肝功能”“世界羊乳制品金奖”“世界羊乳加工样板工厂”等内容宣传画。经调查，当事人对其销售商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗误导消费者。

经查，当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一款的规定，依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条第一款的规定，富宁县市场监管局依法对当事人作出行政处罚。

#### 保健用品店虚构夸大诊疗效果

今年3月，寻甸县市场监管局开展日常检查发现，寻甸仁德良芬保健用品店利用门头文字、电子滚动显示屏、简报、宣传单、健康手册、保健品外包装等载体，采取引用历史渊源、政要名人、曾获荣誉，虚构夸大患者病例诊疗效果评价等宣传方式，明示或暗示本店销售的“郭氏宗正堂系列产品”保健品有治疗作用。

经查，当事人不能提供其宣称效果的相应资质机构证明或引言引用出处的佐证证明材料。当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一款的规定，依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条第一款的规定，寻甸县市场监管局依法对当事人作出行政处罚。

#### 一公司以会销形式虚假宣传

今年6月，澄江市市场监管局接到投诉电话，举报云南云参生物科技有限公司在澄江四季农庄餐饮服务有限公司内举行“云参酵素”相关产品新品发布会，涉嫌以会销形式虚假宣传。澄江市市场监管局迅速组织执法人员到现场检查，发现参与此次发布会的人员共500多人，现场正在播放CCTV-7种植云参的宣传片，并醒目摆放8张云参酵素产品的宣传海报和1本产品宣传册，宣传海报和宣传材料内容涉及医疗、保健功能用语。

经查，当事人对宣传内容不能提供

## 视物模糊 警惕失明

①清热：清除淤堵眼部的垃圾毒素，疏通微循环；

②平肝：提升肝脏疏泄藏血功能，排出血液垃圾，改善眼部供血；

③明目：“目得肝血而能视”，持续给眼部供血濡养，眼部功能恢复。

祝您视力好一些，健康多十点。

### 至宝熊 惠民行

22周年之际在全国开展大型活动：

1. 活动期间享受买3盒得5盒，买5盒得10盒，名额有限；

2. 凡初次购买可享全年退换无忧的售后保障。

优惠代码:360

咨询400-999-2260  
热线 国药准字Z20000027号 吉药广审(文)第230108-00666号 广告

眼睛是人与外界认知最直接的通道，随年龄增长，人体代谢功能下降，体内代谢垃圾毒素淤堵堆积到眼部微循环，眼细胞缺血病变，各种眼病接踵而至。白内障、飞蚊症、青光眼、视网膜病变、黄斑变性、视神经萎缩等，如果不及时有效地治疗，发展加重之后，轻则看不清重则看不见。

熊胆治眼可追溯到一千多年前，《本草纲目》明确记载：熊胆，退热清心，平肝明目，去翳。延边熊场精选长白山麓野生冬眠黑熊引流取胆，经冻干工艺制取成方，其金胆品牌至宝熊是国药准字OTC药品。

功能主治：清热、平肝、明目。

本报记者 王磊